

О СЛАБЧЕНКО М. Е. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

СЛАБЧЕНКО Михаил Елисеевич, родился в 1882 на Нерубайских хуторах Беляевского уезда Одесской губ. Окончил начальную школу, Одесскую духовную школу, учился в семинарию; работал при этом в политурном цехе, репетиторствовал. Изгнан из семинарии за участие в нелегально группе марксистов; выгнан отцом из дома: босяк в ночлежках, грузчик в порту, борец в цирке. Сдал экзамены на аттестат зрелости, окончил экстерном гимназию, поступил на историко-филологический факультет Новороссийского университета. Принимал активное участие в украинском национально-революционном движении как член студенческих обществ; в 1905 — участник Первой революции; с 1906 — член партии украинских социал-демократов (УСДРП); позднее — член ЦК УСДРП. Перешел на учебу в Военно-юридическую академию в Санкт-Петербурге, после окончания оставлен при Новороссийском университете; в 1911 — получил научную командировку в Германию для завершения магистерской диссертации. В 1912 — вернулся в Россию; в 1914 — во время Первой мировой войны на фронте в чине штабс-капитана. С 1918 — приват-доцент Украинского университета в Киеве и Каменец-Подольском, с 1919 — доцент Одесского университета, с 1920 — профессор, глава социально-исторической секции Одесского научного общества. В начале 1920-х — опубликовал "декларацию украинской интеллигенции", в ней писал: "Украинцам нет политической свободы, а все свободы только на бумаге... украинцы живут, как в загоне". В 1923 — во время студенческой "чистки" подал в отставку, протестуя против исключения пяти студентов как украинских националистов. С 1926 — руководитель Одесского филиала кафедры истории Украины Института в Харькове; в 1926 и 1927 — получил престижные премии от Наркомата просвещения Украины. Доктор наук, с 1929 — действительный член Украинской Академии наук¹. Женат, в семье — сын Тарас. Осенью 1929 — арестован по групповому делу, в марте-апреле 1930 — на судебном процессе в Харьковском оперном театре приговорен к 6 годам ИТЛ и 2 годам поражения в правах. Заключен в Харьковский Дом предварительного заключения, с августа 1931 — переведен в Ярославский политизолятор, в сентябре 1933 — отправлен в Соловецкий лагерь особого назначения (Кемь).

В марте 1934 — к Екатерине Павловне Пешковой обратилась за помощью его сестра Мелания Елисеевна Слабченко.

<4 марта 1934>

«Дорогой товарищ, Екатерина Петровна²!

Обращаюсь к Вам за содействием. Мой брат, Михаил Елисеевич Слабченко, бывший профессор Одесского Университета и член Украинской Академии Наук был осужден по делу СВУ в 1930 г<ода> в апреле месяце. Он обвинен и приговорен к 6 годам наказания и двум годам поражения в правах.

После суда он оставался в г<ороде> Харькове в "Допре³" до августа 1931 г<ода>. Затем его перевели в Ярославский изолятор, камера № 99. Примерно, в сентябре 1933 г<ода> его перевели в г<ород> Кемь, с тех пор о нем нет никаких вестей; что можно сделать для того, чтобы узнать о нем? А также моя безумная просьба сестры.

¹ Судьба историка... [porto-fr.odessa.ua>index.php...](http://porto-fr.odessa.ua/index.php...)

² Неправильно указано отчество Екатерины Павловны Пешковой.

³ Допр — Дом предварительного заключения.

Помогите ему в его тяжелой участи, я ручаюсь головой, что мой брат за четыре с лишним года прекрасно осознал свою ошибку.

Екатерина Петровна! Я обращаюсь к Вам и ко всему Комитету Помощи Политическим заключенным с безумной просьбой.

Мой брат исключительно даровитый и высокообразованный человек, мог бы принести большую пользу нашему союзу СССР.

Считаю не лишним сказать Вам, что мой брат — сын шахтера и крайне революционно был воспитан и принимал большое участие в 1905 году, бился на баррикадах с революционными рабочими и, если понадобится, то его большие предыдущие и последующие революционные заслуги могут быть сообщены Вам. Скажу только, что он с 4-го класса средней школы и до конца царской власти был под надзором и всячески преследован старой властью.

Слабченко М. Е.

Мой адрес: г<ород> Астрахань, 1-й район, <улица> Халтурина, <дом> 9, кв. 5. Мелания Елисеевна Слабченко-Саматова.

4/III-34 г<ода>⁴.

Осенью 1935 — Михаил Елисеевич Слабченко был освобожден из лагеря: «Замученный и поседевший, — вспоминал Семен Пидгайный, — он не проявил никакого восхищения будущей свободой, поскольку знал, что перед ним стелется нелегкий путь "спецпоселенца" в каком-то глухом закутке Карелии или Сибири»⁵. Некоторое время работал бухгалтером треста "Апатит" в Кировске, вскоре переехал в Первомайск Одесской области. В начале октября 1937 — арестован, приговорен к 10 годам ИТЛ и отправлен в лагерь. В 1947 — освобожден, вернулся в Первомайск, работал учителем в школах, преподавал иностранный язык; с 1948 — инспектор городского отдела народного образования; в августе 1949 — на общегородской учительской конференции был назван секретарем горкома "фашистом и политическим трупом". Был уволен с работы, последние годы жил в нищете. 27 ноября 1952 — скончался на улице Первомайска; захоронен на старом городском кладбище (место нахождения могилы неизвестно)⁶.

⁴ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1131. С. 289-290. Автограф.

⁵ Юрий Шаповал. "Фантазер" Михаил Слабченко. — Киев: газета "День", № 68.

⁶ Слабченко Михаил Елисеевич...enado.znate.ru>Слабченко...